



# “星火”志愿者: 防汛抗灾各显其能 灾后重建“一线有我”

滨州日报/滨州网记者 李诚



前段时间,受台风“利奇马”影响,滨州各市区内涝严重,交通严重受阻,个别镇街受灾严重,居民生活受到严重影响。台风肆虐期间,滨州社会各界公益组织积极行动起来,为受灾群众送去物资和志愿服务,提振了他们防汛抗灾以及灾后重建美好家园的信心。

在这些公益组织中,滨州星火公益和博兴星火义工冲锋在前,不仅积极为灾区安置点申请所需物资,合理有序开展志愿服务,更积极开展灾后重建工作,帮助受灾群众早日恢复正常生产生活。他们来如“星火”,散入各安置点为受灾群众送去服务与温暖,得到群众的一致好评。

### 滨州星火公益及时反映灾情,为博兴安置点65岁以上老人申请到120个折叠床和120个睡袋

因为此次我市灾情相对严重,受灾面积较大,受灾群众较多,导致各安置点的物资需求量较大。对此,滨州星火公益及时向壹基金联合救灾山东网络反映情况,并在滨州团市委的配合下,在星火公益志愿者实地走访评估的基础上,为博兴安置点走的65岁以上老人申请到120个折叠床和120个睡袋。

8月16日晚9点30分,星火公益通过壹基金联合救灾山东网络申请的物资送达博兴县第三小学安置点。之后,滨州星火公益支援当地的工作人员代表——李岩、蒲国朋、大渡河(网名)、丁曰波、李树德五人,开始有序为安置点的受灾群众发放物资。这些折叠床和睡袋,有效解决了安置点床铺不足等难题,让老人们睡上了安心觉。

### 博兴星火义工分赴各安置点积极开展志愿服务,并为灾后重建贡献力量

作为博兴县本土的公益组织,台风“利奇马”肆虐期间,博兴星火义工全力投入到抗洪救灾工作中。

博兴星火义工监事会主席舒霞介绍,从8月12日开始,星火义工的志愿者们一直在博兴第三小学安置点开展后勤服务,包括受灾群众心理疏导、分发救灾物资、打扫卫生等。“尽管县城道路积水很深,出行不便,但义工们还是坚持自己开车奔赴安置点,出钱出力出工夫,积极开展各种志愿服务,让人十分感动。”舒霞说。

志愿者们的行动感动了舒霞,而舒霞一家的行动也感动着其他人。舒霞和丈夫开着一家汽车修理店,台风肆虐期间,她和丈夫坚持免费救援涉水“趴窝”的车辆。即使店里要维修的车已经“爆满”,只要一个救援电话打来,她和丈夫就会毅然赶去救援。在博兴县,像舒霞这样常年参加

星火义工活动的爱心会员已有近百名。此次防汛抗灾期间,博兴县前期设置了三个安置点,其中都有星火义工志愿者开展志愿服务。

8月11日,星火义工志愿者李晓秋在去博兴三小安置点途中,不慎落入掘去井盖正在排水的下水道,所幸被救出后只是腿部受伤,与死神擦肩而过。即便如此,在休息了两天后,李晓秋又一次赶赴博兴三小安置点,奔波在防汛抗灾志愿服务一线。

台风过后,博兴星火义工志愿者们又积极参与灾后重建工作,帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活。他们一呼百应,组团上街开展灾后道路卫生清扫、为消防官兵做好后勤服务。“星火义工们是一群‘热心肠’,只要能到受灾群众送去帮助和温暖,为灾后重建贡献力量,我们就感到开心,对得起自己星火义工的名字。现在,防汛抗灾过去了,灾后重建也效果明显,我们也觉得所做的一切都值得。”博兴星火义工会长王涛说。

## 壮丽70年 奋斗新时代 滨州大事记

### 1982年大事记

- 1982年1月15日,为落实民族宗教政策,阳信县流坡坞南街、高浪头、大营、小营四处清真寺开放。
- 1982年1月下旬,惠民地区直属机关、企业、事业单位4000余名干部、职工在地委、行署领导带领下参加蒲城水库建设,连续数天与民工并肩劳动。
- 1982年3月1日,中共惠民地委、地区行署在北镇召开第一个“全民文明礼貌月”活动动员大会。要求各级党委和政府力量搞环境卫生,解决一个“脏”字;整顿公共秩序,解决一个“乱”字;提高服务质量,解决一个“差”字。
- 1982年3月11日,中共惠民地委、地区行署作出关于认真贯彻中共中央《关于国营工业企业进行全面整顿的决定》的意见,计划用三年时间分期分批对国营企业普遍进行一次整顿,完

- 善经济责任制,并于5月15日组织由200余人组成的52个蹲点调查组,深入企业进行调查研究。年底,全区工矿企业较普遍地推行了责、权、利紧密结合的不同形式的经济责任制。
- 1982年5月18日至20日,全区农村文化工作先进集体、先进工作者表彰大会在北镇举行。表彰先进集体30个,先进工作者100名。
- 1982年11月10日,国务院以[82]国函字249号文批准,析惠民地区原辖垦利、利津两县及广饶县六户、新集、牛庄、油郭四公社,沾化县义和、四扣、太平、新户四公社,博兴县龙居公社及乔庄公社老于、刘家、王家三个生产大队,设立东营市。翌年10月东营市正式建立。
- 1982年12月6日,地区北镇造纸厂等13个工业企业移交滨州市管理。

## 我市老干部踊跃为灾区捐款

市老干部活动中心组织开展“情系灾区·爱心募捐”活动,共有188名老干部参加

滨州日报/滨州网(记者 张升 通讯员 陈欢 报道)台风无情,人间有爱。8月28日,“情系灾区·爱心募捐”——滨州市老干部在行动慈善募捐活动在老干部活动中心举行。

现场,我市188名老干部组组献爱心,共筹得善款20680元。本次活动筹得的善款将全部交于市慈善总会,用于我市抢险救灾、受灾地区特殊群体救助和灾后重建等工作。

前段时间,台风“利奇马”肆虐滨州,导致我市部分农田、房屋及公路、电力等基础设施损毁严重。灾情发生后,市老干部活动中心积极响应市慈善总会号召,第一时间组织干部职工捐款救灾,向灾区群众伸出援助之手。

其间,老干部们时刻关注着我市受灾情况和灾后重建工作,主动、自发地联系该中心,要求参与捐赠,以尽绵薄之力。为此,市老干部活动中心决定在广大老干部中开展“情系灾区·爱心募捐”活动,旨在弘扬中华民族扶危济困美德,倡导社会友爱互助精神,促进老干部发挥正能量,为我市灾后重建贡献一份力量。

活动倡议发出后,得到全市广大老干部们的广泛支持。8月28日早晨,老干部们早早来到捐赠现场,将现金装进统一的信封里,并郑重地在信封上写下自己的名字。捐赠活动开始



后,大家有序排队,依次将信封投入捐款箱,让一份份带有温度的爱心善款汇聚成暖流。让人感动的是,有些在外地的老干部要求通过在线转账参加捐款;在滨州却不能及时赶到捐款现场

的,已提前将捐款交给了工作人员。“面对突如其来灾害,老百姓们受了不少罪。作为老干部中的一员,我感到非常心疼,也很关心、关注滨州的这次灾情,参与捐款也是力所能及

支持支援灾区。希望受灾群众在各级党委政府的领导下,战胜自然灾害,众志成城,早日重建家园。”老干部赵延孝说。

## 滨州50名干部到泰安疗休养

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 朱晓晨 褚琦 报道)8月26日,滨州市干部疗休养活动启动仪式在山东省煤炭泰山疗养院举行,来自邹平市和博兴县的近50名干部参加了此次活动。

组织干部疗休养活动,是依法保障和促进干部职工身心健康、调动和激发广大干部职工劳动热情的重要内容;是在全社会推动形成崇尚劳动良好氛围、推动全市工会普惠化服务向深层次发展的重要举措。此次参加疗休养的人员,

都是在三大攻坚战、维稳、扫黑除恶、实施乡村振兴战略、全市重点工程项目等重要工作中承担急难险重任务且表现优秀的干部职工的代表。

为组织好此次干部疗休养活动,市总工会积极与市委组织部等部门沟通并成立工作专班,制订了详细的工作方案,整体统筹协调,认真组织实施。据介绍,市总工会将干部疗休养活动列入全市工会的重点工作之一,今年将组织300名干部和800名一线职工开展疗休养活动。

## 召开现场观摩会推进整改落实 开发区施工扬尘污染治理有了“参照系”

滨州日报/滨州网(记者 刘清春 通讯员 王梅 报道)近日,滨州经济技术开发区施工扬尘污染治理现场观摩会在北汽九水御熙项目建设现场举行。全区建设工地负责人和包保单位负责人参加观摩。

观摩会期间,开发区组织有关人员学习了北汽九水御熙施工现场扬尘污染治理的做法,针对每一项整改内容对全区建设工地负责人进行了讲解、点评,就施工扬尘治理工作作了再动员再部署。同时,要求各建设工地负责人和包保单位负责

人对标准、学经验、促整改,杜绝侥幸心理,严格整改落实,坚决整改到位,早日验收复工;勉励九水御熙建设单位负责人要狠抓扬尘治理工作,做到不骄不躁,做到长期保持,真正起到表率作用。

北汽九水御熙项目位于长江五路以南、渤海十九路以东,建筑面积约13万平方米。建设单位为北汽(滨州)置业有限公司,施工单位为北京国际建设集团有限公司。目前,开发区已成立工作检查组,全力推进九水御熙建筑施工工地扬尘治理工作。

## 开发区一中乒乓球队暑期喜报频传

滨州日报/滨州网(记者 刘清春 通讯员 赵梅 张希峰 报道)这个暑假,滨州经济技术开发区一中乒乓球队项目喜报频传——学生张焱璐代表山东省参加2019年全国体育传统项目学校乒乓球大赛,荣获单打比赛第八名;在近日举办的山东省“中国体育彩票杯”大中小学生体育联赛中,开发区一中代表滨州参赛,获得初中女子团体第五名、单打第六名,小学女子团体第七名的优异成绩;在滨州市第十九届运动会上,开发区一中派出26名乒乓球队队员参赛,取得了6金7银1铜的好成绩。

值得一提的是,2019年全国体育传统项目学校乒乓球大赛由教育部、国家体育总局举办,分为高中组、初中组两项比赛,共有来自全国的57支代表队,171名运动员参赛。其中,滨州经济技术开发区一中张焱璐、张焱璐、郭梦琪三名学生代表山东省参赛。最终,张焱璐一路过关斩将,荣获单打第八名。

近年来,开发区一中乒乓球队逐渐成为滨州校园强队。2017年7月,在全国少儿乒乓球比赛中,开发区一中学生张焱璐、郭梦琪、吴彬茗、李子帆代表我市参加。其中,张焱璐和其

他县区两名队员组队,一路过关斩将,夺得女子甲C组团体冠军,这也是我市2004—2005年龄段球员近几年取得的第一个全国冠军。此外,张焱璐还获得女子甲C组单打第三名,郭梦琪和吴彬茗获得女子甲C组二队单打第二名,李子帆与段依嘉夺得第三名。

能取得如此优异的成绩,与带队教师直接相关——该校的两名乒乓球教师都是退役的职业运动员。尤其是赵梅,曾在1991年获得过省运会团体冠军、单打季军的好成绩。另外,她还是2009年横滨世乒赛混双冠军、2011年鹿特丹世乒赛混双冠军曹臻的师姐,俩人

在市体校时曾是上下铺的室友。

据介绍,由职业运动员、职业教练领衔启蒙教育是开发区一中“特色课程超市”的整体特点之一。如今,该校的特色课程已涵盖5大深共70多门,实现了学生全覆盖。同时,该校特聘文体行业大咖进驻任教并组建团队,实现了职业精英与启蒙教育的无缝对接。这些“文体大咖”进校后,亲任总教练,组建教练团队,做长期规划,培养“种子教师”,编写专门的训练教材,建立训练制度和梯队建设制度,从而让文体启蒙教育走向了专业化、精细化、科学化。

## 竖起安全警示牌 筑牢溺水防护网



8月27日,滨州市关工委“五老”记者团的30余名成员先后走进滨州经济技术开发区狮子刘村、南任村,在两个村附近的水域竖起防溺水安全警示牌100多个,基本覆盖滨州市区各大危险水域。(滨州日报/滨州网记者 王健 摄影)

限度地避免溺水悲剧发生。据介绍,自2016年至今,滨州市关工委“五老”记者团已累计竖立防溺水安全警示牌100多个,基本覆盖滨州市区各大危险水域。(滨州日报/滨州网记者 王健 摄影)

## 家有高中生 做教师的我这样和其沟通

朱秀娥



自儿子上初中开始,家长会都是我参加,他高一期末考试结束后的家长会自然也不例外。这天,我早早地做好准备——画好淡妆,换上一身干净利落的衣服。之所以如此,是因为孩子进入青春期后,开始在同学们的眼光和评价,作为母亲的我,必须尊重孩子的心理,注意自己的衣着,避免给青春期的他“添堵”。

当处于青春期的孩子遇到烦心事时,一家人开诚布公地开一场座谈会很有必要

家长会开始后,首先颁发奖状,儿子一下得了三张,其中还有分量最重的“班级突出贡献奖”。能获得这个奖

项,是班级对于身为体育委员的儿子的肯定和鼓励。而起因,是儿子有一次因受伤请假后,班级其他同学竟没人能喊出早操口号。对此,班主任一直记在心里。

回想那天,儿子请假是因为下雨骑车上学时摔倒,导致下巴受伤,缝了八针,停课一上午。因为停课,没有带同学们出早操,他既懊恼又自责。而这也,也是青春期的孩子们都会出现的情况。

对此,作为老师的我深有体会,因此没有袖手旁观。我拉上丈夫和儿子,一家三口坐在一起,就像在课堂上一样,各自开诚布公地反思自己的问题,总结在学习和生活中遇到的问题以及解决方法。很快,儿子便走出低落情绪,开始准备下午返校。

通过回忆这件事,我总结出一个经验,那就是对于青春期的孩子,当他遇到烦心事时,一家人诚恳地开一场座谈会十分有必要。通过开诚布公的座谈,既能增加孩子和父母之间的相互

了解,也能让孩子敞开心扉,疏导自己的学习压力和叛逆情绪,有利于孩子阳光成长。

和孩子成为“学友”零距离进行沟通,以写信的形式深入孩子内心

家长会开完后,标志着儿子的高一生活结束。

回想起这一年,我的心情就像过山车一样。这一年里,对于儿子的偏科,我尽管心里着急,但并没有表露太多。身为老师的我,面对别人的孩子时尚能游刃有余,对自家的孩子也懂得克制情绪。

但克制情绪显然不够,为了帮助孩子提高成绩,弥补偏科,我和孩子达成了共识:一起读书、一起学习。就这样,我和孩子成为了“学友”,一起解决难题,一起研究学问。这样的关系,让我和孩子的沟通变多了,也能换位思考对方的心理了。值得一提的是,我和孩子都认同一种沟通方式——把心里不好意思或者不愿说出口的事,

用纸笔写下来,以纸条的形式进行沟通。一年多下来,效果非常好。

这一年时间里,我坚持每隔一段时间就给儿子写一封信,其中既有一家人对他的寄语,也有我对他的勉励;既有从家庭琐事中悟出的道理,也有想和他分享的好故事。每次接到信,儿子总是表现出一脸不屑的样子。但有一次收拾房间,我看到我写给他的信都被整齐地放在书桌下边的抽屉里,这就说明写信的方式管用,儿子十分在乎这些信件。

通过这些回忆,我认为和进入高中、进入青春期的孩子沟通,一定要想方设法进入他的内心。作为父母,不能因为着急就口不择言,这样容易伤害孩子的自尊心。我们可以尝试换一些方式,如写信、座谈等,一起探讨孩子在学习中的压力,一起解决问题。通过书信的形式进行沟通也是很好的选择,这样不仅能直面孩子内心,还能提高其写作能力,一举多得。(作者单位:邹平市长山镇初级中学)

## 关于公开征集设立政府立法研究服务基地和立法工作联系点的公告

为拓展公民有序参与地方立法工作的途径,提升地方立法工作的科学化和民主化水平,拟在全市范围内选择部分单位作为市政府立法研究服务基地和立法工作联系点(立法研究服务基地和立法工作联系点的职责、条件及申报(推荐)表格请登录市司法局网站进行下载)。凡有意参与政府立法活动的市直部门、县(市、区)机关、乡镇(街道)、村(居)民委员会、企事业单位以及高等院校、律师事务所等单位均可自主申报;县(市、区)司法局可以推荐本辖区内的基层单位作为候选单位。自主申报或者县(市、区)司法局推荐的,应

当填写好申报(推荐)表格,连同其他有关材料于2019年9月11日前邮寄至市司法局立法指导科或发送至电子邮箱。市司法局将通过材料审核、实地考察等形式,对申请单位进行综合遴选,根据申报单位的条件和工作需要,确定正式名单,并及时向社会公布。联系地址:滨州市黄河五路367号交通大厦 工作邮箱:bzfbz@163.com 联系人:程帅 联系电话:0543-3163079 滨州市司法局 2019年8月28日